

PRECIO DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)... 1 peseta
 En el resto de la Provincia y Península (trimestre)... 3 »
 En el Extranjero y Ultramar (idem)..... 5 «

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle del Castillo número 36 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
 El pago de la suscripcion será anticipado.

LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 13 de Mayo de 1891

LA OPINION

ELECCIONES MUNICIPALES

Hemos detenido la publicacion del presente número con el fin de dar cuenta á nuestros lectores del resultado de las elecciones para concejales verificadas en esta Capital el diez de los corrientes.

La lucha ha sido verdaderamente ruda; la coalicion republicana ha quedado hasta el último cartucho para conseguir un triunfo que le diera la mayoría en el primer Ayuntamiento de la provincia y patentizase que efectivamente poseían esa superioridad en el cuerpo electoral de Santa Cruz de Tenerife, de que tan injustificado alarde se ha hecho en la prensa, en las Cortes y en todas partes.

De poco han servido, no obstante, tan desesperados esfuerzos; la gran mayoría del cuerpo electoral, haciendo justicia á la honrada y patriótica administracion conservadora, ha dado la victoria á los monárquicos sobre la coalicion republicana. Los mil ochocientos setenta y siete votos alcanzados por los candidatos monárquicos, corroboran cumplidamente nuestro aserto.

Hé aqui la comprobacion de lo expuesto:

1.ª Seccion.—(Toscal)

D. Romualdo Panasco y Diaz. M. 154
 » Francisco Rojas y Baez... R. 149
 » Vicente Bonnet y Torrente. M. 10
 Votos monárquicos... 164
 Idem republicanos.... 149

2.ª Seccion.—(Pilar)

D. Juan Torres Rodriguez... M. 162
 » Felipe M. Poggi..... M. 162
 » Cristóbal Diaz..... R. 125
 » José M.ª Elias..... R. 125
 » Nicolás Diaz Hernandez.. M. 9
 Votos monárquicos... 333
 Idem republicanos.... 250

3.ª Seccion.—(San Francisco)

D. Marcos Peraza..... R. 127
 » Anselmo Miranda Vazquez M. 116
 » Anselmo Benitez..... M. 88
 Votos monárquicos... 204
 Idem republicanos.... 127

4.ª Seccion.—(Teatro)

D. Daniel Fernandez..... R. 184
 » Angel Romero..... R. 184
 » Rosendo Gaspar Guerin... M. 138
 » Juan Acevedo Rodriguez. M. 138
 Votos monárquicos .. 276
 Idem republicanos.... 368

5.ª Seccion.—(Cabo)

D. Cecilio Rodriguez..... R. 137
 » Andrés Lopez Alvarez.... M. 100
 » Tomás Martorano..... M. 48
 Votos monárquicos... 148
 Idem republicanos.... 137

6.ª Seccion.—(San Andrés)

D. Nicolás Diaz Hernandez.. M. 207
 » Felipe M. Poggi..... M. 104
 » Juan Torres Rodriguez... M. 103
 » Cristóbal Diaz..... R. 54
 » José M.ª Elias..... R. 54
 Votos monárquicos... 414
 Idem republicanos.... 108

7.ª Seccion.—(Taganana)

D. Agustín Roman Ramos.. M. 169
 » Rosendo Gaspar Guerin... M. 94
 » Juan Acevedo Rodriguez.. M. 75
 » Daniel Fernandez..... R. 37
 » Angel Romero..... R. 37
 Votos monárquicos... 338
 Idem republicanos.... 74

Enviamos nuestros más entusiasmas plácemes al cuerpo electoral por

la gallarda muestra que acaba de dar de su virilidad y del interés que le anima por la prosperidad de Santa Cruz de Tenerife al hacer triunfar en los Comicios la patriótica candidatura monárquica, continuadora de las tradiciones de la mayoría del actual Ayuntamiento, al que tanto debe la Capital de las Canarias.

Y nuestra más cordial enhorabuena, á los nuevos concejales monárquicos por la señalada honra que les ha cabido, al par que hacemos los más fervientes votos porque el nuevo Ayuntamiento, superando si cabe, á todos los que lo han precedido eleve á esta Capital al eminente puesto que por sus circunstancias está llamada á ocupar.

PROYECTO

PARA LA COMPRA DE UN VAPOR DESTINADO Á RECORRER LOS PUERTOS DE TENERIFE Y ALGUNOS DE CANARIA

Señalar las bases de un proyecto para establecer el servicio de un vapor entre los puertos de la isla de Tenerife, y entre éstos y los de Las Palmas, Gáldar y Agaete, teniendo á la vista los datos que ofrece el tráfico de los pailebots que se hallan actualmente destinados á esta línea, es demostrar la conveniencia de su realizacion por los beneficios que habria de reportar á la empresa que lo acometiera.

Más para la ejecucion de este proyecto júzgase necesario la creacion de una sociedad en la que tengan participacion el mayor número de individuos, interesados en consumir barato, así como el comercio, que no lo está menos en satisfacer todas la exigencias de la demanda, y la agricultura siempre ganosa de presentar sus productos en los mercados en las condiciones y con la rapidez hoy indispensables en las transacciones. Y si bien no desconocemos que en nuestro pais el solo anuncio de intentarse la formacion de una sociedad con un fin mercantil predispona y levanta la opinion en contra de dichas compañías,—porque los fracasos han sido casi tan numerosos como las empresas,—también es verdad que por esto no se ha de renunciar al único medio de plantear en las Islas, como en otras partes, los negocios en gran escala; máxime si aleccionados por la experiencia se evitan las causas que han sido y serán en todo tiempo el origen de la ruina de las empresas.

Que la realizacion de esta sociedad responde á una mejora de interés general y á un negocio lucrativo para los accionistas, lo creemos fuera de toda duda.

Aparte de la inmigracion extranjera que visita anualmente el Archipiélago para disfrutar de las ventajas del clima, y del considerable número de vapores que arriban todos los meses á los principales puertos de la provincia para refrescar sus viveres,—que han determinado de un modo sensible el aumento de consumo de muchos artículos de primera necesidad, como ganados, aves, huevos, hortalizas, etc., trayendo á la par que un beneficio á la clase productora un perjuicio á la consumidora,—aparte de esto, repetimos, debemos no olvidar que el incremento que toma cada día el comercio de exportacion de frutos amenaza por natural ley económica encarecer nuestros mercados interiores, pues á medida que se multipliquen las zonas de explotacion para este comercio disminuirá proporcionalmente la baratura en nuestras fuentes de alimentacion. ¿Quién no echa de ver ya las dificultades de la vida en nuestros principales centros de poblacion? Por esto creemos llegado el momento de que se piense en surtir las plazas más consumidoras con la concurrencia de todas las regiones de Tenerife, hoy alejadas de nuestros mercados por falta de vias de

comunicacion apropiadas. De este modo no ya nos asegurariamos una baratura relativa, sino que seriamos iniciadores de un ramo de riqueza en la casi dos terceras partes de la isla.

En esta tendencia niveladora del comercio, en esta balanza mercantil precisamente, es en lo que descansa el buen éxito que nos prometemos de la empresa objeto de estas líneas.

Pero desvirtuariamos la bondad del proyecto si solamente fiáramos su pros-

peridad á estas consideraciones generales, que no por ser ciertas son bastantes á convencer á los hombres de negocio, habituados á moverse dentro de lo práctico y de los hechos. Los antecedentes que nos dan la clave para apreciar toda la importancia del negocio y que lo abonan por anticipado, está en el resultado del tráfico de nuestra navegacion de cabotaje, hecha á vela y en malísimas condiciones, que damos á conocer á continuación:

Movimiento de buques de vela en la línea proyectada

| BUQUES | Toneladas | Marineros | Grumetes | SOLDADAS | | TOTAL | N.º de soldadas al buque | N.º de soldadas al personal | TOTAL | Producto al año | |
|--|-----------|-----------|----------|-----------|-----------|--------|--------------------------|-----------------------------|-------|-----------------|------|
| | | | | 1.ª zafra | 2.ª zafra | | | | | Plas. | Cts. |
| <i>Norte de Tenerife</i> | | | | | | | | | | | |
| Aurora | 50 | 15 | 2 | 232'50 | 232'50 | 465' | 16 | 16 | 32 | 14.880' | » |
| San José. | 60 | 15 | 2 | 232'50 | 232'50 | 465' | 16 | 16 | 32 | 14.880' | » |
| Libertad. | 60 | 13 | 2 | 187'50 | 262'50 | 450' | 14 | 14 | 28 | 12.600' | » |
| <i>Sur de Tenerife</i> | | | | | | | | | | | |
| Celia | 50 | 13 | 2 | 187'50 | 300' | 487'50 | 14 | 14 | 28 | 13.650' | » |
| Arico. | 60 | 13 | 2 | 187'50 | 300' | 487'50 | 14 | 14 | 28 | 13.650' | » |
| Agustina | 60 | 10 | 2 | 187'50 | 262'50 | 450' | 11 | 11 | 22 | 9.900' | » |
| <i>Entre Santa Cruz y Las Palmas</i> | | | | | | | | | | | |
| Agustina | 40 | 9 | 1 | 195' | 270' | 465' | 10 | 10 | 20 | 9.300' | » |
| <i>Entre Las Palmas, Agaete y Santa Cruz</i> | | | | | | | | | | | |
| Rosa | 60 | 13 | 2 | 131'25 | 225' | 356'25 | 14 | 14 | 28 | 9.975' | » |
| | 440 | 101 | 15 | | | | | | | 98.835' | » |

Al producto total hay que añadir:

| | |
|---|----------|
| Por gastos del despacho de buques en las Aduanas de Santa Cruz y Las Palmas | 7.200' |
| Por manutencion de la tripulacion, á razon de 300 pesetas mensuales cada buque. | 28.800' |
| Por gastos de reparaciones etc., á 750 pesetas cada uno al año | 6.000' |
| Promedio que realizan un año por otro. | 140.835' |

Debemos observar que si bien estos buques los consideramos de *carrera fija*, aunque salen á veces de ella, en cambio trabajan en la mencionada línea por el Norte, el *Adan*, *Alerta*, *Vivero*, *Voluntad* y *Cometa*, y entre Santa Cruz y Las Palmas. algunos veleros, los vapores correos de la Península, los interinsulares y no pocos extranjeros.

Ahora bien, todos los puertos que constituyen la carrera fija de estos buques seria la línea del vapor en proyecto, cuyo itinerario podria ser el siguiente:

Salida de Santa Cruz para Buenavista los martes por la noche de donde retornará haciendo escala en Garachico, Icod y Puerto de Orotava, debiendo amanecer en esta Capital los jueves por la mañana. Por la noche de este mismo dia partirá para Las Palmas para estar de vuelta en Santa Cruz los sábados por la mañana, despues de tocar en Gáldar y Agaete. Los

sábados por la noche saldrá haciendo escalas para dejar y tomar pasajeros y pequeños bultos en Abona, Abrigos, Adeje, Guia y Santiago, de donde regresará cargando y descargando en todos los puertos del Sur de manera que se halle en la Capital los mártres por la mañana.

Por los datos que se tienen á la vista para recorrer esta línea haciendo cuatro viajes redondos al mes y llenando las exigencias del tráfico, basta un capital de 25 mil duros para comprar de segunda mano un vapor de buenas condiciones marineras, 10 millas de marcha y 210 toneladas de carga, de á 1.000 kilos cada una; toneladas suficientes, porque las 440 con que figuran los pailebots hay que reducir las á la mitad, por ser el promedio que utilizan al año.

Los gastos de un vapor igual al que se ha tomado como modelo para el cálculo serian:

| | | | |
|-----------------------|---|---------|---|
| TRIPULACION | 1 piloto, á 125 pesetas al mes | 1.500' | » |
| | 1 maquinista á 350 pesetas al mes | 4.200' | » |
| | 2 fogoneros á 75 pesetas al mes | 1.800' | » |
| | 1 patron capitán á 75 pesetas al mes, más un tanto por ciento | 900' | » |
| | 2 sobrecargos (patrones de tierra) á 75 pesetas, más un tanto por ciento | 1.800' | » |
| VIVERES | 16 marineros á 50 pesetas mensuales | 9.600' | » |
| | 1 cocinero á 60 pesetas | 720' | » |
| | 2 mozos de cámara á 30 pesetas cada uno | 720' | » |
| COMBUSTIBLE | Por la alimentacion de 4 oficiales, (piloto, capitán, maquinista y un patron de tierra) á 300 pesetas mensuales | 3.600' | » |
| | Rancho general á 600 pesetas mensuales | 7.200' | » |
| VARIOS | Por 4 expediciones mensuales á 10 toneladas cada expedicion al precio de 30 pesetas | 7.500' | » |
| | Por seguro, 6 p.º al año | 1.800' | » |
| | » fondo de reserva para desperfectos y reparaciones, al año | 5.000' | » |
| | » despacho de papeles en las aduanas | 1.000' | » |
| TOTAL | | 61.740' | » |

Sentado este precedente, y dado el producto total que arroja por año el movimiento de los buques de vela, la única objeción que pudiera revestir cierto carácter de seriedad, es de si la navegación al vapor concluiría con la de vela, atendiendo al hecho de lo que sucede en Fuerteventura y Lanzarote, donde los vapores correos interinsulares no han matado por completo los pailebots. Mas si se tiene en consideración que los indicados vapores para llenar su servicio no pueden hacer escalas en todos los puertos, ni dedicar en los que las hacen el tiempo necesario para las operaciones de carga y descarga; y si por otra parte nos fijamos en que el principal comercio de dichas islas es el de exportación en el sentido de las brisas ó de los vientos reinantes favorables,—que los colocan en condiciones de poder competir en velocidad con corta diferencia, circunstancia del todo contraria en la línea que se proyecta,—nos explicaremos tan extraño fenómeno.

Pero aun concediendo de buen grado que en los primeros tiempos la tercera parte de los buques de vela pudieran sostener la competencia, y sin contar por otro lado con el aumento del tráfico por el solo hecho del establecimiento de un vapor, tendríamos que éste representaría al año un producto total de 93.890 pesetas, que deducidos los gastos y fondo de reserva, así como un 5'72 por ciento destinado á interesar el personal en que estriba la buena administración de la empresa, dejaría un rédito de un 20 por 100 al capital empleado sobre el beneficio líquido de 32.150 pesetas.

Por más que estos cálculos están basados sobre datos fidedignos, no se nos oculta que en el terreno de la práctica pueden resultar alterados en sentido adverso ó favorable, porque no es posible preveer sino en el campo de las probabilidades todos los factores que contribuyen al éxito de una empresa; pero si puede afirmarse que de una inteligente y recta administración dependerá siempre la bondad de los negocios.

Para constituir esta Sociedad se emitirán acciones de á 50 pesetas hasta cubrir un capital de 125 mil que se estima indispensable; y así que estén suscritas las dos terceras partes de las acciones, se convocará á junta general en esta Capital para discutir y formular el reglamento por que aquella debe regirse.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º Mayo de 1891.

EL HOSPITAL DE ELEFANCIACOS DE SAN LAZARO

Con el epigrafe de *Mensaje de Caridad* leemos el siguiente suelto en *El Estándarte* de Madrid, correspondiente al veinte y siete de Abril último:

«Ayer ha sido recibida por S. M. la Reina una ilustre hermana de la Caridad, que lleva los apellidos del malogrado Ayala, quien ha sido portadora de una hermosa misión, solicitando de la augusta señora que ocupa el Trono protección para el indotado Hospital de elefanciacos de Las Palmas en Gran Canaria.

La petición ha sido formulada, poniendo también á tributo la poesía y el arte, pues ha entregado á S. M. una preciosa cartulina encabezada con notable viñeta del gran dibujante Megia y que representa una matrona, simbolo de la caridad, teniendo en su regazo dos hermosos niños, y á sus pies un escudo en cuyo centro campea un corazón inflamado. Cobijando el grupo una artística palma señala las lejanías de una postura de sol hermosísima, y en que como en toda la composición campea el vigor de líneas y un alto sentido estético.

Al pié de esta alegoría figura un inspirado soneto del distinguido vate D. Baltasar López de Ayala y cuyo texto es el siguiente:

«A S. M. la Reina Regente Doña María Cristina (q. D. g.) implorando su inagotable munificencia para que se digna proteger el indotado Hospital de elefanciacos de Las Palmas, en Gran Canaria, Sor Fernanda (Hermana de la Caridad.)

SONETO

Es en tu honor costumbre del que llora
Al regio alcázar dirigir los ojos:
Héme temblando y á tus piés de hinojos,
De lágrimas y penas portadora.

Hijos tuyos en tierra abrasadora
Sufren del infortunio los enojos;
No consientas, por Dios, que sean despojos
Del hambre lenta y la infección traidora.

Crucé la mar para buscar amparo
En tu encendida caridad sublime
A mis débiles pobres sollozantes.

Llegue allí de tu amor el raudal claro;
¡Madre feliz y augusta del que gimel!
Que más te deban cuanto más distantes.

Baltasar López de Ayala.

Inútil es decir la amabilidad y solicitud con que ha acogido S. M. así la petición como á la portadora de tan caritativo mensaje, ofreciendo su incondicional apoyo, dispuesta cual está siempre á prodigar para la desgracia su real munificencia.»

No tenemos palabras con que enaltecer la caridad—que deseáramos tuviese imitadoras—de la sobrina del ilustre Ayala, y la benévola acogida que S. M. la Reina se ha dignado dispensar á la mensajera de los pobres elefanciacos de esta provincia; pero permitásenos consignar breves reflexiones acerca de este asunto.

Aparte de la exageración que se demuestra al decir que está indotado el Hospital de S. Lázaro que costea en la ciudad de Las Palmas la Diputación provincial y cuya dotación ha sido aumentada en los últimos presupuestos, entendemos que lo que, ante todo, debería solicitarse de S. M. y de su Gobierno es que el sostenimiento del citado Hospital corriese de cuenta del Estado, como lo preceptúan las vigentes leyes de Beneficencia, dada la clase de enfermos que en él se albergan.

Nuestro amigo el diputado provincial por este distrito, Sr. Rodríguez Peraza, presentó al discutirse los últimos presupuestos una proposición en ese sentido, la que fué aprobada por unanimidad y elevada la oportuna solicitud al Gobierno y no sabemos que haya dado el resultado apetecido.

Ahora es tiempo oportuno, puesto que se están disutiendo los Presupuestos generales del Estado, que la Comisión provincial reitere la espresada solicitud al Gobierno, interesando á la vez á los representantes en Cortes de esta provincia que gestionen la consecución de esa medida que sobre ser un acto de justicia para esta provincia, aliviaría notablemente su considerable presupuesto de Beneficencia, tal vez el más crecido de todos los del Reino. A las Hijas de la Caridad se les presenta también ocasión para coadyuvar por su parte á que el Estado dote, como se merece, el Hospital de San Lázaro, acudiendo á S. M. la Reina, para que se digna inclinarse en tal sentido el ánimo de sus consejeros responsables.

Pero antes de dejar de la mano la pluma, en lo que toca á este asunto, séanos lícito hacer votos porque algún día lleguen á realizarse los deseos expresados por el Sr. Rodríguez Peraza cuando se discutió el capítulo de Beneficencia, al confeccionarse los últimos presupuestos provinciales.

«Está probado, decía nuestro correligionario, que en la estación sanitaria de Vilallor, situada casi en las cumbres de Tenerife, no se ha padecido jamás la elefantiasis y que los atacados por esa terrible enfermedad con solo trasladar allí su residencia han visto detenidos los progresos de la infección. Si esto se consigue solamente con la influencia de aquel clima y de aquellas medicinales aguas ¡qué no se alcanzaría añadiendo á esto un tratamiento científico! Ningun dinero mejor empleado por la provincia que el destinado á crear una hijuela del Hospital de Elefanciacos de Canaria en Vilallor de Tenerife, estación sanitaria de las alturas sin rival en unas islas en que tanto escasean las de esa clase, á la par que abundan las costaneras!»

Rivalidades locales hicieron que fuese desechada la proposición del Sr. Rodríguez Peraza, aunque no fuera impugnada su conveniencia. Creemos pues, oportuno recordarla para que sea tenida en cuenta, ya por el Estado ya por la Provincia, cuando las circunstancias sean favorables y se acometa la obra de caridad de hacer un ensayo que, de dar buenos resultados, contribuiría á la minoración de esa terrible plaga que se llama Elefantiasis.

A TRAVÉS DE LA PRENSA

El periodista republicano Sr. Pozuelo, antiguo redactor de *El Memorandum* que emigró á Buenos Aires, dirige desde las riberas del Plata al estimable colega unas correspondencias, bien escritas, por cierto.

Aquel nuevo Eden, aquella república modelo, cuya situación envidiaba para España la prensa republicana de aquende, parece que se ha tornado en un infierno casi parecido al en que convirtie-

ron á la madre patria Pl, Castelar, Salmeron y C.ª en 1873.

Entresaquemos para edificación de nuestros lectores algunos párrafos de la correspondencia del Sr. Pozuelo:

«El oro se ha ido arriba del 380, cifra que jamás se soñó, el hambre empieza á hacer presa de la gente trabajadora que emigra al Brasil para sucumbir allí víctima también de la miseria ó la fiebre amarilla; los buques que marchan á Europa van cargados de emigrantes y la República de un extremo á otro presenta el mas desconsolador aspecto.»

Pues que tomen república, decimos nosotros, que tomen virgen América y maldigan de esa caduca Europa á la que con sus viejas instituciones y todo tienen que volver para no morir de hambre!

¡El oro á 380! y aquí que está á la par, chillan *El Memorandum* si los fondos del Estado bajan un entero, como hace poco tiempo. Verdad que calla como un muerto ahora que han vuelto á subir.

«Inútiles han sido todos los medios para salvar al enfermo; ninguno ha dado resultados,» continúa el Sr. Pozuelo empleando igual fraseología que cualquier escritor republicano de estas tierras emplea al tratarse de cualquier gobierno constituido y luego añade que para curar esa afección político-económica hay que empezar «por eliminar toda intervención en la cosa pública de hombres tan nefandos (¡atizal!) como el ministro del Interior general Roca, cuñado de Juárez (nepotismo se llama esta figura) y ex-Presidente de triste recordación; pues subió á la primera magistratura pasando sobre montones de cadáveres.»

Pues ¿y la virtualidad de las leyes bajo la república? ¿y la libre emisión del sufragio que destierra toda lucha y hasta la menor protesta? ¿Que ganga para el país con esas hecatombes cada vez que se cambia el poder ejecutivo!

«En la opinión se ha hecho carne que es una necesidad quitarle la vida» (al general Roca.) De esas carnes no pringamo, gracias á Dios, en nuestra monarquías compañero!

«Que sucederá en la próxima contienda, prosigue el ilustrado corresponsal de *El Memorandum*, no es difícil suponerlo. El Gobierno se batirá primero en las urnas y después en las trincheras para no perder el puesto.»

¡Santo Dios! Lo mismo que sucedía en Europa al implantarse el régimen constitucional no mas viejo por cierto que el republicano en el Plata. Nos gusta esa franqueza republicana; el poder se defiende primero haciendo oleos en las urnas y luego á tiros en las barricadas. Eso de la fuerza de la opinión del sufragio libérrimo *et si de ceteris* se deja para los pobres de espíritu que hacen caso de los cantadores de pascuas que nos predicán la República!

Tableau final del ciudadano Pozuelo: «Entretanto tendremos año y medio mas de crisis, año y medio mas de hambre, año y medio mas de desesperación y ruina.»

«Los hombres públicos se ocuparán solamente de allegar elementos de combate para el triunfo de sus ideas, (ó de sus bolsillos, según el propio cosechero) siquiera cuando llegue el momento la emigración y el hambre no haya dejado en pié un hombre que deposite su papeleta en la urna, ni con fuerzas para empuñar el fusil y defender sus convicciones ó sus derechos.»

Y ahora damos fin á estos cuadros con el de la Apoteosis:

«El cuadro puede bordarse de este modo: un año de miseria y medio de guerra civil mas ó menos cruda; luego puede volver la felicidad y la calma á los ánimos; pero cuantos alcanzarán esa época? *Opino que muy pocos.»*

Embarcaos para aquella jaula, jóvenes incautos, á morir de miseria, de berrinche ó á hierro que al fin los muy pocos que se escapen de la degollina podrán alcanzar la época de felicidad y calma que profetiza el corresponsal de *El Memorandum* y que también esperan los Judíos, según sus talmidistas para cuando venga su Mesías.

Y... hasta cada rato, como nos cuenta *Las Novedades* que dicen en Cuba.

De *El Memorandum*: «Entendemos si, que en el Ayuntamiento deben estar representados todos los

partidos, pero siempre en relación con las fuerzas que en el país representan.»

Conformes, apreciable colega; pero entonces ¿á qué disputarnos la mayoría del de esta Capital?

Vayan á él en buena hora los republicanos con la minoría que les toca y de la que hasta hoy no han pretendido extralimitarse: pero no quieran imponerse á los más numerosos por la circunstancia de ser los más bullangueros.

«Se necesita hacer menosprecio á la verdad para decir como lo hace *LA OPINION* que en 1873 se hizo presión sobre el cuerpo electoral» leemos en *El Memorandum*.

Se necesita hacer menosprecio de la verdad para negar esto y sino ahí están los hechos. Aparte de los Sres. Ríos Rosas y Leon y Castillo ¿cuántos representantes enviaron á las cortes de 1873 los monárquicos, que siempre han estado en mayoría en España?

¿Qué partidos monárquicos se atrevieron á luchar en 1873 en esta circunscripción, bajo el libérrimo gobierno del gorro frigio? ¿Quiere decirnoslo *El Memorandum*?

Y ya que nos ocupamos de esos representantes de la circunscripción en 1873 repetimos la consabida pregunta de que se sirva contarnos que hicieron en beneficio de aquélla, mandando dictatorialmente en la Nación sus amigos.

Nadie nos ha contestado, ni nos contestará á esa pregunta; porque nada hicieron.

Y sin embargo hay quien sostenga muy fresco que al país le conviene que vuelvan al poder.

El Memorandum quiere por centésima vez que expliquemos por que el Comité conservador no aspiró al copo en las últimas elecciones á Cortes y se limitó á votar á los Sres. Rancés y Bethencour.

Pues por dar gusto—ya lo hemos dicho—al estimable colega que pedía y lo alcanzó que el tercer puesto quedase para las oposiciones. Y ya que hemos sido cortes, como de costumbre, con el colega ¿porqué no nos dice como se ha vuelto de federal que era en 1873, unitario en 1874? ¿porqué no nos dice si dentro del republicanismo unitario es salmeroniano, posibilista ó zorrillista, aunque defienda, como muchos de estos defienden la coalición republicana?

Si no nos contesta, no lleve á mal que nos callemos imitándole, ante las continuas preguntas que á diario nos hace con el objeto de evitar que nosotros le preguntemos á nuestra vez.

Las Novedades en su loco afán por censurar, venga ó no á cuento, á los conservadores, que tanto mimaba hasta hace pocos meses, tomó pretexto del anunciado proyecto de construir una plaza de toros en la Laguna, para volver los ojos á la época mas reaccionaria de Fernando VII y sacar á relucir la muletilla de *¡vivan las caenas!*

El avanzado colega consideraba las corridas de toros como un retroceso y fulminaba sus anatemas contra los conservadores, con tan plausible motivo.

Mas, cata ahí que un su amigo y correligionario le demuestra en chispeante carta que eso de toros, nada tiene de conservador, sino antes bien de radical y deja de combatir el proyecto y se guarda las caenas para mejor ocasión.

Bien dice el colega, unos cuantos renglones por debajo de los que dedica á entonar el *mea culpa* taurino:

De sabios es... mudar de consejo y por ende de sinalagnático.

Censura *Las Novedades* á un digno miembro de la Junta municipal, porque pidió que los gastos de las Alcaldía y Tenencias de Alcaldía se elevaran de 750 pesetas á 1.500.

Y dice que sin embargo sus amigos no hicieron oposición. Naturalmente, por aquello de *pro melioras*. No heros quedado en que van á calarse la Alcaldía y las Tenencias?

Pregunta luego que objeto llevó al Alcalde Sr. Cruz á fijar el dato de que apenas se gastan 50 pesetas por el citado concepto. ¿Es la base—añade con tono amenazador para futuras comparaciones?

El buen colega se sulfura ante la idea de que puedan ponerse en parangón sus futuros alcaldes con los presentes conservadores.

Tranquílcese, que ese futuro, como dicen los gramáticos, no es próximo sino remoto.

Tal es el entusiasmo de los candidatos de los republicanos á las vacantes concejales, que en víspera de elecciones abandonan el campo.... de batalla por el campo vestido por las galas de Mayo.

¡Y digan luego que no hay entusiasmo por la coalicion republicana!

Nos ofrece su coleccion *Las Novedades* para que nos entretengamos en buscar el artículo, suelto ó frase, en que haya cantado victoria respecto al resultado de las elecciones municipales.

En la misma plana en que está el suelto que comentamos, nos canta á sus contrincantes los monárquicos y refiriéndose á esas elecciones, el siguiente trágala, no sabemos si por malagueña, si por habaneras:

Los sentidos nos engañan
Y nos confunden á veces,
Como en lo chico y lo grande
Y lo maduro y lo verde.....

El estimado colega nos ha ahorrado la molestia de ojear su coleccion en busca de textos.

Leemos en un periódico de Madrid y lo recomendamos á los que creen en la union de los republicanos:

«El Sr. Pi y Margall escribió anteaer una carta amistosa al Sr. Castelar invitándole á la reunion que ayer celebraron los diputados republicanos, y el jefe de los posibilistas contestó con otra, manifestando al señor Pi que no podía corresponder á la invitacion, porque desde el golpe de 3 de Enero, estaba alejado de todo movimiento de coalicion republicana.

Pero lo que más molestó á los republicanos y especialmente á los amigos del señor Pi y Margall, ha sido la forma de la carta contestacion del Sr. Castelar, la cual empezaba diciendo: «Muy señor mio» mientras el Sr. Pi se dirigió á él dándole el título de «Querido amigo», que han conservado durante largo tiempo.»

A *El Memorandum* le han contado que algun candidato de los que hemos recomendado al cuerpo electoral ha puesto por condicion para aceptar el cargo que no hemos de nombrarlo para nada, ni aun siquiera para defenderlo.

¡Candidez como la del buen colega!
Si dió dinero por la noticia exija que se lo devuelvan.

¡Olé por los demócratas!
El Memorandum escita á los militares á que no voten á determinado concejal por que ellos llevan la medalla de Alfonso XII y atribuye á aquel señor opiniones absolutistas.

Debajo de una mala capa puede haber un buen bebedor, dice el refran, y en efecto debajo de *El Memorandum* nos ha salido un alfonsino enragé. Nuestra enhorabuena compañero.

Peró lo que más nos gusta son las escitaciones á los militares para que se abstengan de votar ó voten en contra del referido concejal. Está visto que estos republicanos que predicaban continuamente que ningun elector debe abstenerse de emitir su sufragio y que debe hacerlo libérrimamente, entienden que esto reza solo para con los del gorro frigio; los demás son harina de otro costal seguramente.

REMITIDO

REQUIESCANT IN PACE

Permitidme, amados lectores, que coloque el anterior latínajo á guisa de epigrafe, ó cosa así, ya que tan en boga se halla el uso de las lenguas sabias, cuando se trata de asuntos que merezcan rimbombancia.

Y la anterior gárrula palabreria la he traído á cuento, para dar la noticia más estupenda que registran las crónicas; para consignar en letras de molde que el partido *fusio-leonino* que habia elegido á Icod, como su última trinchera, ha bajado á la tumba victima de su airada vida.

¿Qué se hizo el rey Don Juan, los infantes de Aragon, que se hicieron? Así diré, con Jorge Manrique, recordando aquel partido fusionista *icodense*, numeroso, disciplinado, que amenazaba no dejar los lares por todos los siglos de los siglos, y vien-

do que ha sido como la pompa de espuma que al más ligero soplo se deshace, convirtiendo los brillantes colores en unas gotas de agua turbia.

Pues, es el caso, aunque mentira parezca, que el último Domingo se eligieron en la Villa de Icod los concejales que habian de componer el ayuntamiento, y los *fusionistas* no se atrevieron á intervenir en la eleccion, por que no podían llevar á los escanones municipales ni un solo concejal, teniendo por ello que renunciar, generosamente, por supuesto, á la blanca mano de Doña Leonor.

Desde Julio del año próximo pasado, enfermó gravemente el mencionado partido fusionista, hasta el punto de que el Delegado del Sr. Gobernador Civil hubo de ponerle en el estómago, á manera de sinapismo, un espediente que al poco destilaba sangre.

Despues se le aplicaron algunas multas, á sus miembros más enfermos, que el efecto de fuertes ventosas produjeron; pero tales remedios, en vez de mejorar al paciente lo condujeron de manera asaz triste, á la mas lamentable descomposicion.

Teníase esperanza—que este consuelo nunca falta al desgraciado—de que las brisas primaverales devolviesen al doliente, siquiera en parte, la salud perdida; pero la verdad es que sucedió todo lo contrario: aumentó la fiebre y la descomposicion llegó á su límite, falleciendo el enfermo sin poder recibir siquiera los auxilios espirituales: descansen en paz.

Consumía mucho el partido finado, pues por sabido se calla, que de consumir vivía, así es que á nadie puede extrañar que haya muerto completamente consumido; y aquí viene como de molde concluir yo el presente artículo con otros latines mas ó menos macarrónicos:

Talis vita, finis ita.

V. M.

Icod, 11 de Mayo de 1891.

SECCION PROVINCIAL

Debido á la iniciativa y perseverantes gestiones de ilustrados compatriotas ha circulado el Proyecto para la compra de un vapor destinado á recorrer los puertos de Tenerife y algunos de la vecina isla de Canaria, trabajo que tenemos la satisfaccion de transcribir en lugar preferente de este número.

Intimamente persuadidos de la bondad del proyecto y seguros de su éxito de encontrar, como lo esperamos, la Sociedad que al efecto se forme, una inteligente y recta administracion, no hemos de escasear nuestro modesto pero sincero apoyo á la empresa que viene á llenar necesidades imperiosamente sentidas en esta isla y que satisfechas en parte, por ese medio, contribuirán indudablemente al desarrollo de su riqueza.

Por hoy nos limitamos á transcribir el citado proyecto, dejando para otro dia las consideraciones que su lectura nos sugiere y tal vez la indicacion de algunas variaciones que, á nuestro entender, pudieran hacerse con ventaja en el itinerario propuesto; pero recomendando calorosamente á los propietarios de las comarcas que beneficiará la nueva linea, al comercio de los puertos que servirá especialmente, al de esta Capital y á todos cuantos quieran colocar ventajosamente sus fondos que los dediquen á una empresa al par que remuneradora eminentemente patriótica.

Ha fallecido en esta Capital D José Antonio Herrera, padre político de nuestro querido amigo D. Francisco Delgado. D. E. P.

A nuestro distinguido amigo Sr. D. Luis Marín del Corral, Director de la Escuela de náutica de esta provincia, se ha concedido ascenso de antigüedad. Reciba nuestra felicitacion.

Ya han sido nombrados por el Sr. Gobernador civil, las personas que, bajo su presidencia, han de constituir en esta Capital la comision encargada de promover la presentacion de objetos en la Exposicion Histórico-americana que habrá de celebrarse en Madrid para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América y honrar la memoria de Cristóbal Colon.

Nuestro paisano el alférez de navío D. Ubaldo Serís, ha sido destinado á la Habana.

Los individuos á quienes ha correspondido entrar en el sorteo para formar el Tribunal de los juicios por Jurados que comenzarán en esta Capital el 9 de Julio próximo, son los siguientes:

Jurados.—D. Juan de la Rosa Quintero.—D. Pablo Gonzalez.—D. José Sanzon y Barrios.—D. Ezequiel Mandillo Benvenuty.—D. Eugenio Gonzalez y Gonzalez.—D. Agustin Cabrera.—D. Vicente Bonnet.—D. Francisco Suarez Saavedra.—D. Francisco Lopez de Vergara.—D. Delfino Vergara y Colombo.—D. Fernando Demartini y Garcia.—D. Enrique Perez Mateos.—D. Ramon Trujillo y Gutierrez, (Alajeró).—D. Miguel Pestano Martin, (Candelaria).—D. Eliseo Garcia Olivero, (Güimar).—D. Angel Romero.—D. Jose Antonio Pallés y Abril.—D. Eleuterio Gonzalez Martin.—D. Manuel Gutierrez.—D. Rudesindo Campos Diaz, (Güimar).—D. Antonio Martin Mirabal.—D. Santiago del Castillo Chico, (Candelaria).—D. Fernando Casabuena y Molina.—D. José Ramon Negrin Mesa, (Vallehermoso).—D. Domingo Sicilia.—D. Matias Alvarez de la Fuente.—D. Domingo Marrero Delgado, (Arafo).—D. Isidro Fariña Mesa, (Idem).—D. Manuel Darías Febles, (San Sebastián).—D. Juan Hernandez Gonzalez, (Arafo).—D. Gabriel Izquierdo Azcarate.—D. Santiago Cifra Rios.—D. Corviniano Hernández.—D. José Villa Manrique (Taganana).—D. Mateo Tito y Fernandez.—D. Pedro Negrón Cabrera, (Taganana).

Supernumentarios.—Don Antonio Izquierdo.—D. José Hernandez Sáyer.—D. Ramon Gomez.—D. Andrés Torres.—D. Coroliano Guimerá y Castellano.—D. Isidoro Guerrero.

Ha sido nombrado jefe de armamentos del Ferrol, el Comandante de marina que fué de esta provincia, Sr. Bermejo.

Los fondos españoles se cotizan en la Bolsa de Madrid, segun los últimos telegramas de la Agencia Fabra, á 76'95 el 4 p^o interior, á 77'90 el exterior, y á 425 las acciones del Banco de España.

El ingeniero segundo de Caminos, Canales y Puertos, D. José Casado y Rojas, que ha servido en esta provincia, ha sido nombrado catedrático de la escuela general preparatoria de ingenieros y arquitectos.

VARIEDADES

ASESINATO DE UN MINISTRO

He aquí algunos curiosos detalles respecto al atentado de que han sido víctimas en la capital de Bulgaria los ministros Stambuloff y Belcheff y que ha costado la vida á este último.

El dia en que ocurrió el trágico suceso, á las ocho menos cuarto próximamente, salian ambos ministros de un Consejo.

La noche era muy oscura, y los faroles del alumbrado, separados por grandes distancias, apenas permitían distinguir entre las sombras. De pronto se oyeron disparos de revólver: primero dos casi al mismo tiempo, luego uno, y despues otros dos. Un gendarme acudió á la carrera tropezando al llegar en el cadáver de Belcheff, que habia sido herido á quemarropa.

En tanto Stambuloff, que habia salido ileso, huía á través del parque ó jardín público, en direccion á la prefectura de policía. El gendarme, advirtiendo que algunos individuos huían igualmente hacia la casa de Karaveloff, hizo fuego sin conseguir herir á nadie.

Pocos momentos despues, el prefecto, avisado por Stambuloff y acompañado de buen número de agentes, llegó al sitio donde se habia cometido el atentado á fin de auxiliar á Belcheff. El desgraciado no necesitaba auxilio alguno. Su muerte, según afirman los médicos, debió haber sido instantánea. Era oven, pues solo tenia treinta y siete años y hacia muy poco tiempo que habia tomado posesion de la cartera de Hacienda. En política desempeñaba papel secundario, distinguiéndose únicamente por su adhesion al presidente del Consejo. Todo el mundo opinaba, en atencion á estas circunstancias, que el golpe iba dirigido exclusivamente contra éste. Por efecto de la oscuridad los asesinos se equivocaron, y Stambuloff pudo huir sin que le hirieran.

Todas las salidas de Sofia fueron enseguida ocupadas militarmente, y no se permitió

á nadie ausentarse de la ciudad sin identificar la persona. Bastó que un gendarme indicara que tal vez los asesinos se hubieran refugiado en casa de Karaveloff, para que éste, el cual, no obstante ser considerado como jefe de la oposicion se mantiene apartado de la política desde hace tres ó cuatro años, fuera reducido á prision.

Han sido detenidas además unas cien personas, si bien hasta ahora con escaso ó ningun resultado. Las pesquisas continúan activamente.

El primer ministro telegrafió inmediatamente al príncipe Fernando, que se encontraba en Filipópolis, dándole cuenta de lo ocurrido.

El príncipe envió inmediatamente dos de sus ayudantes á Sofia, anunciando que tan pronto como dejara de ser necesaria su presencia en Filipópolis, regresaría á la capital.

El mismo Stambuloff, al referir el hecho, dijo que los asesinos, al acercárseles, gritaron: ¡alto! y que los dos ministros, cediendo á un movimiento involuntario, obedecieron á la voz. En este momento fué cuando sonaron los disparos.

La policía ha encontrado tres revólvers en el jardín público. Una de estas armas ha sido reconocida por un armero de Sofia, que declaró haberla vendido hace tres días á un sujeto muy bien vestido, que hablaba con facilidad el griego y el búlgaro.

UN RETRATO DE NAPOLEON

Taine está trazando el retrato de Napoleón en su vida íntima, y he aquí algunos de los rasgos que refiere para describir el carácter agresivo del coloso y su indiferencia brutal y ofensiva á los sentimientos de los demás.

El ministro de Cultos, Portalis, va al Consejo de ministros con el semblante demudado. Interrogado, declaró que acababa de perder á uno de sus parientes más queridos.

Napoleon no tuvo una palabra de consuelo para su ministro, y encogiéndose de hombros, dijo: «Me es indiferente».

Otra vez, en un baile de la corte, al pasar el soberano, un viejo se inclinó tanto que perdió el equilibrio. Napoleon se le acerca y riendo dice:

—¡Vamos! Ya no os quedan fuerzas para vivir mucho tiempo.

NOTICIAS DE LA PENINSULA

Madrid 1.º de Mayo.—El *meeting* socialista celebrado hoy en Madrid terminó con un discurso del compañero Pablo Iglesias.

Este examinó todas las opiniones que vienen publicando los hombres políticos en la prensa sobre la cuestion social, y dijo que estaba conforme por creerla racional y lógica con la que ha emitido el Sr. Pi Margall.

—*El Liberal* de hoy publicase con doble tamaño que de ordinario.

Todo el número está dedicado á la cuestion social, conteniendo notables artículos de varios hombres importantes en la política y en la industria.

—Los posibilistas se han separado de la coalicion electoral.

—Se reciben telegramas de Bilbao participando que un voraz incendio ha destruido los magníficos talleres de modelado de maquinaria de los astilleros del Nervion.

A este siniestro se atribuye un origen intencional, por más que no hay pruebas de ello.

La policía ha detenido á un sugeto sospechoso.

—En Sevilla se han verificado varias reuniones á las que habrán asistido unos mil doscientos obreros, reinando la tranquilidad más completa.

Madrid 2.—Segun los partes oficiales que se acaban de recibir de Bilbao, las pérdidas producidas por el incendio que destruyó uno de los talleres del astillero del «Nervion» son menos considerables de lo que en un principio se supuso.

En la entrada del astillero se ha fijado un anuncio diciendo que, por consecuencia del siniestro, se suspenden los trabajos.

Han quedado por ahora sin trabajo y en la miseria algunos miles de obreros.

—En Murcia no ha habido huelgas. En Cartagena y en los importantes distritos mineros de Mazarron y La Union, no se han interrumpido los trabajos y reina la más completa tranquilidad.

—Se reciben telegramas de Melilla dando cuenta de un terrible combate librado entre las kábilas rifeñas fronterizas.

Venció la kábila de Frajana saqueando é incendiando las casas de Maimon.

—Continúan recibiéndose noticias de todas las capitales acerca de la huelga de ayer.

En Valencia, donde se esperaban graves

trastornos el 1.º de Mayo, ha resultado cómico, pues todo se redujo á lo siguiente:

Un grupo formado por 400 obreros se reunió en el Cabañal y llevando á su frente una bandera roja, recorrieron varias calles de Valencia, acompañados de una banda de música que iba tocando la marcha real.

La población se alarmó mucho por este hecho y la guardia civil dispersó á los anarquistas y á los músicos, sin que ocurrieran desgracias.

Se ha restablecido la tranquilidad.

Madrid 3.—Las noticias de la huelga que se reciben de algunos puntos de la península, resultan un tanto pesimistas.

Se teme que ocurran algunos desórdenes.

—En el casino militar de esta Corte se ha celebrado un banquete en honor de Beulliare y del teniente Ruiz.

Al acto han asistido 50 comensales. No se han pronunciado discursos.

El general Daban, al terminar el banquete, dió vivas al Rey, á la Reina y al ejército.

—En Valladolid reina gran intranquilidad y se teme que hoy ocurran desórdenes con motivo de los «meetings» anarquistas que hay anunciados.

Las autoridades adoptan grandes precauciones.

Se custodia por la fuerza pública la Administración militar pues el gobernador ha recibido un anónimo diciendo que el referido edificio sería incendiado hoy por los anar-

quistas.

—Las principales noticias que se reciben hoy del extranjero acerca del movimiento anarquista son las siguientes:

En Budapest (Austria) ha ocurrido una sangrienta colisión entre las tropas que estaban dispuestas en los cuarteles y los obreros huelguistas resultando del choque muchos obreros y militares heridos.

Los huelguistas parece que tratan en esta ciudad de repetir sus manifestaciones y se teme que pueda ocurrir un grave conflicto.

En Bélgica y especialmente Bruselas se han declarado en huelga treinta mil mineros.

Madrid 4.—Los telegramas recibidos de Londres dicen que ayer se verificó en aquella capital una importante manifestación en la que tomaron parte doscientos cincuenta mil obreros y acordaron suplicar á todos los gobiernos de Europa y América decreten la jornada de ocho horas.

Reinó el orden más completo.

—En las calles de París hubo ayer muchas refriegas entre anarquistas y gendarmes.

Resultaron catorce herido y nueve muertos.

—Hoy se han reanudado los trabajos en todas las fábricas de Barcelona volviendo á sus habituales tareas casi todos los obreros barceloneses.

Solamente quedan en huelga los albañiles y los cargadores del puerto.

Tranquilidad absoluta.

—Los diputados de las provincias vinícolas se han reunido hoy en el Congreso, para estudiar el medio de favorecer los vinos españoles, en la competencia que en el mercado hacen los extranjeros.

Se acordó presentar sobre el asunto un proyecto á las Cortes, para lo cual se nombró una comisión que lo redacte.

Los diputados volverán á reunirse, cuando el proyecto esté terminado.

—Telegrafían de París, que la sesión que hoy ha celebrado la Cámara, ha sido muy borrascosa.

Con motivo de haber producido la muerte á varios niños, las descargas de fusil hechas por la policía, sobre los obreros de Fourmiers algunos diputados interpellaron al Gobierno, dirigiéndole acres censuras que dieron margen á ruidosísimos incidentes.

El gobierno francés ha quedado muy quebrantado de las interpellaciones que se le han hecho, creyéndose probable que dimita.

—La Audiencia de Barcelona, cumpliendo con el acuerdo de la Comisión de actas graves del Congreso ha hecho la confrontación de las actas del distrito de Garcia, de la que resulta el Sr. Salmeron con una mayoría de ochenta votos sobre su contrincante.

—En la sesión que hoy ha celebrado el Senado, el Sr. Merelo consumió un turno contra el proyecto de amnistía.

Madrid 5.—En un molino de Bilbao ocurrió anoche una terrible explosión de dinamita que hubo de ocasionar un muerto y varios heridos.

—Telegramas de la América del Sur recibidos hoy, dicen que las tropas chilenas adictas al Presidente Balmaceda han tenido un encuentro con los insurrectos, siendo completamente derrotadas.

Los vencedores hicieron gran carnicería en los vencidos fusilando gran número de ancianos, mujeres y niños.

—En Valladolid se ha restablecido la tranquilidad pública.

—En Zaragoza y Bilbao se cree que los huelguistas volverán mañana á sus trabajos.

—En el Parlamento francés fué explanada anoche una interpellación contra el Gobierno con motivo de los sucesos ocurridos en Fourmiers.

—El diputado socialista Mr. Roche acusó al ministro del Interior de Francia, Mr. Constans, de asesino, en el debate promovido á consecuencia de los sucesos de Fourmiers.

La Cámara acordó expulsarlo, como en efecto se hizo obligándole á salir del salón de sesiones.

El ministro de la Guerra se opuso á que se abra una información sobre los sucesos de Fourmiers.

ANUNCIOS LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica seis veces cada mes.

Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. al trimestre.

ANUNCIOS.—A los suscritores.—Por cada inserción, 10 cént. de pta. por línea.

A los no suscritores.—Por cada inserción, 20 cént. de pta. por línea.

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de navegación al vapor.

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 15.—Admiten carga y pasajeros.

Para BURDEOS, DUNKERQUE y el HAVRE.

Saldrá de este puerto dentro de breves días un magnífico vapor.

Admite carga y pasajeros á flete corrido para

LONDRES, BREMEN y HAMBURGO.

Agentes principales en esta Capital,

Hardisson Hermanos

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Vera Cruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colon.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, via Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinación al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 11 de enero de 1889, y de Manila cada cuatro mártes á partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir de 1.º de enero de 1890, con escala en Santa Cruz de Tenerife.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, juéves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó ornamental con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Santa Cruz de Tenerife,

JUAN LA-ROCHE.

VAPORES TRASATLÁNTICOS PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español de gran porte

Hernan Cortés

deberá salir de este puerto dentro de breves días.

Admite carga y pasajeros, quienes disfrutará un esmerado trato y de las comodidades que estos grandes vapores proporcionan en sus espaciosas cámaras.

Agentes,

Hijos de Agustín Guimerá.



ACEITE PARA ALUMBRADO

LUZ DIAMANTE

DE LA FÁBRICA

Longman & Martinez

NEW-YORK.

Libre de Explosion, Humo y Mal Olor. 170 Graops de Farenheit.

Este aceite está fabricado por una destilación especial, exclusivamente para

el uso doméstico y muy particularmente donde hay niños. Es cristalino como el agua destilada. Su luz es clara, brillante y sin olor.

Es

tan completamente seguro

que si la lámpara se quiebra por casualidad, la llama quedará extinguida en el acto. Está envasado en la misma forma que el kerosene corriente teniendo las latas un sifon de Patente que permite llenar las lámparas con la misma lata, sin derrames de ninguna especie. Las mismas lámparas en uso en la actualidad sirven para la Luz Diamante, limpián lols y poniendo mechas nuevas que no esen saturadas con otra clase de kerosene.

Tambien envasamos la LUZ DIAMANTE en latas de 1 y 2 galones expresamente para el uso de familias.

Unicos agentes para las Canarias,

HIJOS DE JUAN YANES, Santa Cruz-Palma

Depósito en Santa Cruz de Tenerife, en casa de MIRANDA HERMANOS.

En Las Palmas, Swanston y C.ª

En Arceife, Coll y C.ª

ENFERMEDADES GÉNITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

IMPOTENCIA

haceres solitarios, constitución, estudios, vida sedentaria, etc.—El Spala Thompson (frasco grande) no peseta y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo en todo benéfico cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipertrofia, Várices, Insomnio, Enflaquecimiento, Vejiga prematura, Perdida de fuerza ó memoria, Epilepsia, etc.—Poseemos también el G-ran Thompson (frasco grande) que es el perfecto específico de las enfermedades curadas SIN SODAR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de la Biliarda, Catarro de la Vejiga, Infiltración de la Prostata, Aneurisma Incontinencia de Orina, dilata las ESTROCHES, interales, y finalmente, es infalible en la Purgación. Gota militar que cura en cuatro días y en los días de la vaginata y matriz.—El Sr. Director constata GRATUITAMENTE por carta y los de los médicos, ó por correo certificado á todos los pueblos, enviando su valor en sellos ó libranca del giro mutuo ó otro medio de reembolso, y dirigiéndose siempre al Sr. Director del

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTESA, 33, MADRID.

Especial para los males del aparato Génito-Urinario del Estómago y con una sección, única en España, de Electrolitología (Medida) con corriente continua, intermitente, frote, amasamiento, etc. para las NERVIOSAS (Parálisis, Neurálgias, Reuma, Sordera y todos los afectos al sistema nervioso y forma).—Se envían á Provincias apartadas con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de la electricidad.—Folleto curioso en español ó francés gratis á quien lo pida, y que recomendamos á Enfermos y Sanos.—Los Espejos Thompson se venden en todas las acreditadas boticas de España, resto de Europa y América.

LAS VERDADERAS

Simtas de Stephens

Se venden en la librería de A. J. BENITEZ, -S-S. Francisco-8

IMPRESA DE A. J. BENITEZ, S. FRANCISCO, 8.—REGENTE, F. S. MOLOWNY.